

港高校加費仍熱爆 內地生報讀增12%

港大萬人搶300學額 教院申請同比增5成

香港文匯報訊(記者 任智鵬) 香港的高等教育在國際及區域上的排名屢創佳績，聲望日隆，雖然多所港校今年調升內地生學費，但仍無損報讀的踴躍程度。各校今年接獲的內地生申請數字合共約2.4萬份，較去年上升約12%。其中提供約300個學額的香港大學，內地生申請人數再破萬人大關，共10,362人交表，比去年增加達14.8%，平均逾34人爭1額。至於教育學院今年接獲超過400份申請，更比去年同期急升約50%。多間大學都指，將於本月下旬陸續進行面試，預料在7月初公布錄取名單。

今年至少6間港院校增加非本地生學費，增幅高達13%至33%不等，除教院外，各資助大學每年學費均已達10萬元或以上，求學香港所費不菲。不過，今年內地生報讀港校的踴躍程度有增無減，其中學費最貴的港大共接獲10,362份申請，較去年多1,300份，增幅14.8%，該校今年約錄取300人，平均達34.5人爭1額，以經濟、金融、工程及會計專業最受歡迎。

科大浸大收約4000申請

港大發言人表示，除廣東、北京和上海等熱門地點外，多個內地省份如山西、河南和四川的報名人數亦大增逾6成；至於今年首次開放招生的內蒙、青海、寧夏、甘肅、新疆及西藏等6個省/自治區，也收到逾165份申請。

科技大學今年收到4,064份申請，較去年多16.3%，以商科、數學及經濟最受歡迎；浸會大學則收到約4,000份申請，增加14%，該校預計錄取140人，平均約達28人爭1額。

教院60學額收400申請

至於提供約60個學額的教院，今年收

到逾400份申請，更比去年260多份增加逾5成，該校要求內地高考成绩達一本線，並會為所有申請人安排面試，了解他們對選修課程的熱誠及對香港生活與工作環境是否適應。

其他院校方面，嶺南大學今年內地生申請亦增加約13%至逾600份；理工大學與去年相若，而自負盈虧營運、每年學費只需4.75萬元至6.5萬元的公開大學，內地生申請亦增加逾6%至逾140份。

由於中文大學及城市大學是通過全國普通高校統一招生計劃招收內地生，未有獨立申請數字。

各校7月公布錄取結果

據了解，各院校未來相繼開展面試程序，再綜合內地高考放榜成績，發出錄取通知。港大指，6月下旬約派出60多名教授及工作人員，一連4日到全國10個城市，與獲初步挑選的申請者進行面試；浸大面試主要在6月30日及7月1日，於北京、上海及廣州進行；教院上星期六已在大埔校園開始面試，並在28及29日於上海及廣州繼續。各校錄取結果預計於7月初公布。



港大共接獲10,362份內地生報讀申請，但學額只有約300人。 資料圖片



香港中文大學教師為寧夏考生及家長舉辦介紹說明會。 資料圖片



教院今年接獲超過400份申請，較去年同期急升約50%。圖為該校舉辦的內地生諮詢日情況。 資料圖片



科大今年收到4,064份申請，較去年多16.3%。圖為科大為內地及台灣學生而設的本科生招生開放日情況。 資料圖片

各港校內地生報讀數字

院校	2011年申請數字	較2010年變化	預計錄取人數
港大	10,362份	+14.8%	300名
理大	約4,200份	與2010年相若	約230名
科大	4,064份	+16.3%	約150名
浸大	約4,000份	+14%	140名
嶺大	600多份	+13%	25至30名
教院	逾400份	+50%	約60名
公大	逾140份	逾6%	約30名
總數	約2.38萬份	約12%	約940名

資料來源：上述各院校 製表：香港文匯報記者 任智鵬

中大學夏首招4尖子

香港文匯報訊(記者 王尚勇、龔仙 寧夏報道) 香港中文大學本月15日到寧夏招生，在銀川一中舉行了招生說明會，寧夏多所中學的學生及家長到場了解詳情。據悉，中大從98年起開始招收內地本科生，除原有的25個招生省市外，今年將寧夏回族自治區、甘肅省及內蒙古自治區等同納入招生範圍。今年在寧夏招生，中大擬招收2名文科及2名理科生，其中2名屬獎學金名額，以資助尖子留港4年全部學費和生活開支，校方將按考生的志願和高考成绩擇優錄取。

「未來之星」訪外交部體驗新聞發布

香港文匯報訊(記者 江鑫燭 北京報道) 在北京參加「未來之星」香港傳媒專業大學生國情課程的學員，昨有機會參訪外交部，並在外交部新聞發布廳扮演記者角色，提出一系列時政外交問題，親身感受外交部新聞發布會的運作情況。訪問期間，外交部港澳司副司長王冬、政策法規司參贊宋榮華、新聞司參贊魏欣3位資深外交官與「未來之星」國情班學員面對面傾談。其中，宋榮華與魏欣均有在外交駐港特派員公署工作的經驗，他們不約而同指，看到香港的青年人倍感親切。

王冬指涉港外交非常重要

王冬介紹指，外交部共有5,000多名工作人員，是中國最大的部委。涉港外交是國家外交工作的重要組成部分，外交部在港設立了特派員公署，專門處理涉港外交事務，支持香港擴大對外交往。

王冬補充指，2008年以來，外交部

門共處理1,100宗涉港領事保護案件，涉及港同胞8,000多人，「今年年初，中央政府迅速派專機赴埃及接回香港同胞的感人場景，相信許多港人都不會忘記」。在場的同學頻頻點頭，表示對此印象深刻。

宋榮華講解中國所處環境

宋榮華為學員講解了中國當前所處的環境，並將之總結為4大特點：動盪加劇、亂象叢生、危機難度、合作與競爭持續加強，而在這樣的大環境下，國家會堅實前行，保持經濟持續穩定發展。

魏欣介紹外交3大要點

魏欣則主要介紹中國的公共外交政策。她表示，中國重視公共外交的原因有三：第一就是提升軟實力；其次是為了營造良好的外部環境；最後則是為了正確引導國內民意。

最後，一眾同學在答問環節均熱烈發問，議題包括「中國威脅論是否一



香港文匯報董事總經理兼未來之星同學會主席歐陽曉晴(左)帶領未來之星同學，向外交部港澳司副司長王冬(右二)贈送未來之星紀念品。 香港文匯報北京傳真

直存在」、「如何處理中美關係」和「平民百姓在公共外交中的作用與地位」等，王冬、宋榮華及魏欣逐一回答各人問題，又向同學解釋了引導輿論與服務媒體的關係。他們並勉勵「未來之星」同學要多關心香港、祖國及世界的歷史與未來，勤奮學習，為建設繁榮穩定的香港作貢獻。

聯招試續主導收生 內地升大應早準備

香港文匯報訊(記者 歐陽子瑩) 香島專業學校日前舉辦了「求學向北望：內地升學輔導講座」，吸引逾百名學生及家長到場「取經」。有應屆中七生表示，如放榜成績不理想，會放棄重讀，並以1年時間準備港滙台聯招試，希望到內地升學廣闊見聞。有首屆文憑試學生亦擔心來年放榜時間太遲，錯過內地大學的錄取時間。內地升學專家羅永祥指，內地大學仍未訂出文憑試的招生要求，學生宜及早備戰內地聯招試，並留意各校最新的招生消息。

料免試錄取標準不低

內地升學專家、香島專業學校校長羅永祥上星期於該校舉行的升學講座上表示，2012年將有更多內地大學接受免試錄取，但相信名額只佔小部分，聯招仍會是主要收生途徑。他表示，內地大學仍未訂出對香港文憑試的入學成績要求，預料會參考本港大學的標準，不會太低。

據了解，每年錄取約100名港生的廣州中山大學，已特別為明年招生準備，設立內容參考文憑試課程的獨立試，考核中英數3科，初步計劃不需要學生

呈交公開試成績，4月接受報名，6月考試，預計7月底完成錄取工作。

冷門獸醫專業前景好

港生北上升學的人數愈來愈多，羅永祥表示，根據國家教育部的資料，今年報考聯招的人數超過1,000人，較去年增加2成。他提醒學生，在選擇院校及學科時，一些較冷門的專業如獸醫或外語等，很值得考慮，「內地數年前放寬飼養寵物的限制，未來對獸醫的需求將十分大」。至於一些位置較偏遠、港生不太熟悉的大學如吉林大學，為吸引港生入讀亦提供吸引的條件，「港生在聯招試考獲400分，已很大機會被錄取，可自由報讀心儀的學科」。

高校學費便宜出路廣

內地大學學費低廉，一般而言商科的每年學費約4,500元，醫科約5,700元。至於涵蓋205所內地大學的聯招試，港生在滿分750分中取得300分，已可報



香島專業學校校長羅永祥建議有意到內地升學的港生，及早備戰內地聯招試。 香港文匯報記者 歐陽子瑩攝

讀大部分的學院；體藝類的院校如北京電影學院、中央音樂學院等，門檻只需200分，但要通過其他專業考試。

將於下月放榜的中七學生羅同學表示，高考的競爭大，與其重讀不如花1年時間準備港滙台聯招試，出路更廣。明年應考文憑試的黃同學指，到內地升學的費用低廉，而且發展機會多，是主要的升學考慮方向，但擔心放榜時間太遲會錯過錄取名額，明年會報考聯招試作準備。

五花八門「客文化」

互聯網的出現和流行，賦予「網」字全新的意義，例如現在大家耳熟能詳的「上網」、「國際網絡」和「網民」等詞匯。同樣，互聯網的發展和盛行，亦賦予「客」字全新的意義。這個「客」字，一般是指「旅客」、「請客」、「港客」或是「客家」的傳統意義，LIVAC語料庫就收集了近400個這類「客」字詞。但近年「客」則是指活躍於互聯網上有某種共同興趣的專門群。我們中心07年編纂、10年修訂的《21世紀華語新詞典》就收錄了「博客」(在網絡上寫日誌與大家分享)、「黑客」(專門惡意破解或破壞電腦程式的人)、「糾客」(幽默搞笑的電影或指專找影視畫面錯處的人)、「閃客」(用Flash製作電腦動畫的人)等新詞。

各式網「客」湧現

據廣州一家報章報道，近年來新流行的「客」類詞還有：

「紅客」：黑客之間互相攻擊，對方是黑客，我方便自稱為「紅客」。

「白客」：指非法入侵別人網站，但不做操作就退出來的人。

「藍客」：Lanker，指利用電腦技術維護網絡安全的人。

「播客」：Podcaster，指網絡上個人製作音頻和視頻節目，以供別人下載收聽或收視。

「沃客」：Woker，指電腦界專門利用電腦做各種交易的人。

「換客」：指在網絡上公布自己可供交換的物品，然後通過網絡與同好達成交換目的的人。

此外，還有「丫客」(指新手)、「印客」(通過網絡技術出版書籍的人)、「拍客」(用手機拍照的人)，以及「搶客」(成天參加網上的獎品免費贈送活動，到處搶獎品的人)等。

「極客」最新流行

而最新流行的應該是「極客」了。「極客」又稱「奇客」，來自於美國俚語「Geek」的音譯，一般理解為性格古怪的人，或指狂歡節滑稽表演的小丑。原為貶義，但隨着互聯網的普及，那些被視為怪異者的邊緣人物，突然轉變成為社會主角，引導技術潮流和時尚潮流，並感染追求時髦的年輕人。

其典型代表人物有建立微軟公司的比爾·蓋茨(Bill Gates)、facebook掌門人馬克·扎克伯格(Mark Zuckerberg)、蘋果公司CEO喬布斯(Steve Paul Jobs)等人。有人更把「極客」形容為是「熱愛自由的嬉皮士、智力超群的精英分子、憤世嫉俗、想用技術改變世界的電腦英雄」。

這些五花八門的網絡客，匯集在一起，成為了網絡傳媒時代新興的「客文化」。

■教院語言資訊科研中心(鄒嘉彥主持)
(本文小題為編者所加)